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Protokół Nr 16/2025 

ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Kwilcz 

odbytego w dniu 20 listopada 2025 r.  

 

Przewodniczący Rady Pan Wojciech Olejnik o godz. 1630 otworzył wspólne posiedzenie 

Komisji stałych Rady Gminy Kwilcz, powitał Wójta Gminy Kwilcz Pana Stanisława Mannka, 

Sekretarza Gminy Pana Daniela Kozubowskiego, dyrektorów i kierowników jednostek 

organizacyjnych, gości, sołtysów, mieszkańców Gminy Kwilcz, pracowników Urzędu Gminy 

oraz radnych. 

 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Lista obecności gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

Na podstawie listy obecności prowadzący stwierdził prawomocność obrad.  

Obecnych 11 radnych. Następnie Przewodniczący Rady poinformował, że protokół  

z ostatniego posiedzenia był dostępny na stronie internetowej oraz przesłany radnym za 

pośrednictwem poczty elektronicznej. Uwag do protokołów nie zgłoszono i protokoły przyjęto 

przez aklamację. 

Przewodniczący Rady przedstawił porządek posiedzenia:  

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie prawomocności obrad, przyjęcie protokołu  

z poprzedniego posiedzenia. 

2. Przyjęcie porządku obrad, ewentualne wnioski do porządku. 

3. Omówienie projektów uchwał. 

4. Wolne głosy i wnioski. 

5. Sprawy bieżące i organizacyjne Rady. 

6. Zakończenie posiedzenia. 

Porządek obrad przyjęto jednogłośnie (11 głosów „za”). 

Zawiadomienie o zwołaniu posiedzenia stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

Ad. 3.  

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny  

w Gminie Kwilcz na lata 2026-2028 



P. Sekretarz poinformował, że podstawą do przyjęcia programu jest Ustawa o wspieraniu 

rodziny i systemie pieczy zastępczej. Opracowanie i realizacja programu to zadanie własne 

Gminy.  

P. Janik zapytał czy osoby uzależnione same przychodzą po pomoc czy jest to im sugerowane 

i są kierowani do odpowiednich instytucji; 

P. Frajtag odpowiedziała, że są osoby, które same zgłaszają się po pomoc, ale są również takie, 

które są zgłaszane przez inne osoby ze środowiska. Zdarza się także, że problem dostrzegają 

pracownicy socjalni i wówczas to oni kierują po wsparcie. Dodała, że sytuacje stają się trudne 

w momencie, kiedy dana osoba nie chce przyjąć pomocy i jest zamknięta na współpracę. 

P. Sierszulska zaznaczyła, że nie zawsze możemy skorzystać ze wszystkich narzędzi, aby 

udzielić pomocy. Możliwości są ograniczone. Nawet kierowanie spraw do Sądu nie rozwiązuje 

problemu. Osoba, która jest skierowana na leczenie postanowieniem Sądu wciąż ma prawo tego 

leczenia odmówić.  

P. Sekretarz uzupełnił, że czasem takie procedury łącznie z opiniami specjalistów trwają 

miesiącami, a nawet latami.  

P. M. Pestka- Lehmann zapytała ile mamy założonych na tę chwilę Niebieskich Kart; 

P. Sierszulska odpowiedziała, że sześć. Często zdarzają się jednak nieuzasadnione zgłoszenia, 

żeby wykorzystać ten fakt, na przykład przy sprawach rozwodowych.  

Innych zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania 

Rodziny w Gminie Kwilcz na lata 2026-2028 poddał zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

11 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Kwilcz na lata  

2026 – 2029 

Zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki 

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Gminie 

Kwilcz na lata 2026 – 2029 poddał zaopiniowaniu. 



Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

11 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki takiej opłaty 

Materiały dodatkowe do projektu uchwały w sprawie zmiany stawki opłaty za GOK stanowią 

załącznik nr 5 do protokołu.  

O godzinie 1652 do obrad dołączyła radna A. Pyszna. 

P. Sekretarz poinformował, że stawka obowiązująca w tym roku już na ten moment jest 

niewystarczająca. Szacuje się, że w grudniu będziemy mieli niedobór w wysokości około  

115 tys. zł. Prawdopodobnie będziemy tę kwotę dopłacać z naszych środków gminnych.  

W związku z tą sytuacją proponuje się, aby tegoroczną stawkę podnieść o 2 zł, czyli do kwoty 

36 zł. Czy ta stawka będzie wystarczająca to się dopiero okaże w ciągu roku, w zależności od 

strumienia odpadów. Wskazał, że sytuacja nie dotyczy tylko naszego samorządu. Większość 

gmin boryka się z podobnym problemem. Dodał, że ulga dla osób posiadających kompostownik 

sprawiła, że odpadów bio zebrano w pierwszym półroczu o 10 ton mniej niż w latach 

poprzednich. Natomiast nie do końca ma to przełożenie na kwestię finansową.  

P. Janik odniósł się do kwestii wprowadzonego systemu kaucyjnego. Zauważył, że  

w przestrzeni mówi się o wpływie tego systemu na stawki na wysypiskach śmieci.  

P. Sekretarz zwrócił uwagę, że wprowadzenie systemu kaucyjnego spowodowało to, że butelki 

oddane do automatów nie będą odpadami gospodarowanymi przez samorząd. Sprawia to, że 

statystyki segregacji odpadów w naszej gminie będą przedstawiały się zupełnie inaczej. Zaś za 

nieosiągnięcie poziomu recyklingu nakładane są na samorząd kary. Od takich decyzji 

oczywiście się odwołujemy, ale szansa na powodzenie jest bardzo mała.  

P. Wójt poinformował, że na dzień dzisiejszy przewiduje się wzrost stawki na wysypisku o 5%. 

Na ten moment nie powinno to wzrosnąć. Chyba, że coś odgórnie będzie miało wpływ na 

podwyżkę. W praktyce zostanie to zweryfikowane dopiero w trakcie przyszłego roku.  

P. Sekretarz uzupełnił, że stawki na wysypisku w Mnichach są porównywalne do innych tego 

typu miejsc. Należy jednak wziąć pod uwagę, że składowanie śmieci na innym wysypisku 

będzie wiązało się z dodatkowymi kosztami transportu.  

P. Olejnik wskazał, że w uzasadnieniu do projektu uchwały w sprawie proponowanego wzrostu 

stawki jest mowa o zwiększonej ilości odpadów wielkogabarytowych, a także wzroście 

kosztów transportu, energii czy zmianie minimalnego wynagrodzenia. Zauważył, że  

w Rozporządzeniu z roku na rok zmieniają się poziomy recyklingu dla gmin.  



P. Sekretarz przypomniał, że wpływ mają również sprawy windykacyjne, które zwykle po kilku 

latach są po prostu umarzane z mocy prawa. Sytuacja wygląda tak, że czy ktoś płaci czy nie 

odpady trzeba wywieźć. Poza tym notorycznie pojawiają się duże ilości śmieci na przystankach. 

To wszystko wpływa na ilość odpadów i koszty z tym związane.  

P. Olejnik stwierdził, że w aktualnej sytuacji mamy świadomość, że trzeba te stawki podnieść. 

Pojawia się jednak pytanie co zrobić na przyszłość. Zaznaczył, że każdy może mieć inne zdanie 

na ten temat, ale z ekonomicznego punktu widzenia korzystnym byłoby powstanie na naszym 

terenie spalarni odpadów. W tej chwili koszt śmieci zmieszanych to połowa wszystkich 

kosztów ponoszonych w tym dziale. Podał przykład Gminy Tarnowo Podgórne, gdzie również 

zadanie jest zlecane spółce w trybie in-house. Natomiast od 2024 roku podpisali porozumienie 

i odwożą śmieci do spalarni. Dzięki temu mają znacznie niższe stawki.  

P. Pucek powiedziała, że podpisując umowę na wynajem świetlicy nie jest określone jaką 

stawkę policzyć za śmieci.  

P. Sekretarz wyjaśnił, że omawiana stawka dotyczy nieruchomości zamieszkałych. Powiedział, 

że na prośbę sołtysów potrzeba odbioru jest zgłaszana do spółki ZOMS. 

P. Pucek zwróciła uwagę, że wciąż nie wiadomo jaką kwotę za wywóz śmieci ustalić dla 

wynajmujących. Zwykle korzystający ze świetlicy są proszeni o to, żeby zabrać śmieci ze sobą.  

P. P. Lehmann wyraził zdanie, że temat śmieci wciąż będzie do nas wracał. Stwierdził, że dobrą 

praktyką jest to, że podnosimy stawkę regularnie i dzięki temu nie ma gwałtownych skoków 

opłat. Podkreślił, że w tej chwili nie mamy szczelnego systemu. Nie jesteśmy w stanie 

zweryfikować deklaracji ani faktycznie odbieranych odpadów.  

P. Sekretarz powiedział, że przykładowo można wprowadzić system kodów kreskowych, ale 

wówczas przy chęci dokładnej weryfikacji należałoby zatrudnić więcej osób obsługujących 

wywóz śmieci, a to z kolei wiąże się z kolejnymi kosztami.  

P. P. Lehmann przyznał, że nie stać nas na taki system. Przypomniał, że już kiedyś proponował 

oznakowanie kubłów na śmieci. Jest zdania, że jest to najtańsze i najskuteczniejsze 

rozwiązanie. Na pojemniki powinny być naklejane dwie naklejki. Pierwsza informująca o ilości 

zadeklarowanych osób, a druga informująca czy dana nieruchomość korzysta z ulgi w związku 

z kompostownikiem.  

P. Olejnik zaznaczył, że musiałby się zmienić system w całej Polsce. Najlepiej, gdyby opłata 

była zależna od ilości wyprodukowanych śmieci. Tymczasem przepisy nakładają na samorządy 

obowiązek odbioru każdej ilości odpadów, niezależnie od tego czy opłata jest przez mieszkańca 

uiszczana.  

P. Czapczyk zaproponowała, aby przypominać mieszkańcom o konieczności składania 

deklaracji przy każdej zmianie. 



P. Sekretarz powiedział, że deklaracje są czasem weryfikowane, na przykład przy urodzeniach 

czy zgonach, ale Gmina nie jest w stanie wychwycić wszystkich zmian, ponieważ przy stawce 

za wywóz śmieci mówimy o osobach zamieszkałych, a nie zameldowanych. 

Innych zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia wysokości opłaty 

za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki takiej opłaty poddał 

zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

12 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi 

z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi 

P. Sekretarz przypomniał, że prognozowany niedobór to około 115 tys. zł. Dokładna kwota 

będzie znana po wystawieniu faktury. Chodzi jednak o wyrażenie zgody poprzez uchwałę na 

pokrycie deficytu środkami własnymi samorządu. Konsekwencją tej zgody będzie 

wprowadzenie na grudniowej sesji stosownych zmian w uchwale budżetowej.  

Zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania 

odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi poddał zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

12 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia "Programu współpracy Gminy Kwilcz  

z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy  

o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2026 rok" 

Zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie przyjęcia "Programu współpracy Gminy 

Kwilcz z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy 

o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2026 rok" poddał zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

12 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 



Projekt uchwały w sprawie zgłoszenia sołectwa Mechnacz do programu "Wielkopolska 

Odnowa Wsi 2020+" 

P. Sekretarz wyjaśnił, że zgłoszenie do programu jest konieczne jeśli dane sołectwo chce brać 

udział w naborze wniosków do projektów. Sołectwo Mechnacz podczas zebrania wiejskiego 

wyraziło taką wolę.  

Zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie zgłoszenia sołectwa Mechnacz do programu 

"Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+" poddał zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

12 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Kwilcz 

P. Sekretarz poinformował, że zmienione zostało Rozporządzenie dotyczące wynagradzania 

pracowników samorządowych. Odczytał kwoty przedstawione w projekcie uchwały.  

P. Pyszna zapytała czy suma to kwota brutto; 

P. Sekretarz potwierdził. 

Innych zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy 

Kwilcz poddał zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

12 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na członka Powiatowej Rady Rynku Pracy  

w Międzychodzie 

P. Sekretarz przypomniał, że w 2023 roku Rada Gminy wskazała kandydata do PRRP. Wybrany 

został wówczas Pan Stanisław Mannek na czteroletnią kadencję. Natomiast zmieniła się ustawa 

i w związku z tym konieczne jest ponowne wskazanie kandydata. Dotychczasowa kadencja 

wygasła.  

P. Mizera zgłosiła kandydaturę Pana Stanisława Mannka (wyraził zgodę). 

Innych kandydatów nie zgłoszono. 

Przewodniczący Rady kandydaturę Pana Stanisława Mannka poddał głosowaniu. 



Za głosowało 12 radnych. 

Zapytań do projektu nie zgłoszono.  

Przewodniczący Rady projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na członka Powiatowej 

Rady Rynku Pracy w Międzychodzie poddał zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

12 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadzący stwierdził, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Ad. 4. 

Przewodniczący Rady poinformował, że do biura Rady wpłynęła analiza oświadczeń 

majątkowych sporządzona przez Naczelnika Urzędu Skarbowego w Międzychodzie. Odczytał 

analizę oświadczeń majątkowych sporządzoną przez Przewodniczącego Rady. 

Analiza oświadczeń majątkowych Radnych Gminy Kwilcz złożonych za rok 2024 stanowi 

załącznik nr 6 do protokołu. 

P. Jabłońska poinformowała, że w związku z zalaniem biblioteka będzie zamknięta do 

odwołania.  

P. Wójt przypomniał, że w ostatnich zmianach budżetu Rada przeznaczała środki na stworzenie 

koncepcji przebudowy budynku przy ulicy Nowej dla stworzenia nowej siedziby biblioteki.  

W związku z zaistniałą sytuacją działania te trzeba będzie przyśpieszyć. Planuje się aplikować 

o środki w przyszłym roku. Oprócz tego na pewno uda się uzyskać odszkodowanie  

z ubezpieczenia. Zwrócimy się także o pomoc do Wojewody. Wyraził zdanie, że inwestowanie 

środków w dotychczasową lokalizację nie ma sensu.  

P. Ł. Świderski zapytał czy znamy szacunkowy koszt przeniesienia biblioteki; 

P. Wójt odpowiedział, że jest potrzebne minimum 300-400 tys. zł. 

P. P. Lehmann zwrócił uwagę na możliwość pozyskania środków z ubezpieczenia na 

ewentualny remont.  

P. Jabłońska powiedziała, że pomieszczenia te były już zalewane wcześniej. Wyraziła zdanie, 

że kolejne inwestowanie pieniędzy w ten obiekt raczej nie ma już sensu. Podziękowała 

wszystkim za pomoc w wynoszeniu książek i sprzętu, gdyby nie natychmiastowa reakcja to 

pewnie wszystko uległoby zniszczeniu.  

P. Mizera zapytała czy są informatyczne kopie zapasowe; 

P. Jabłońska poinformowała, że biblioteka funkcjonuje w oparciu o system, który jest w sieci. 

Natomiast pozostałe zasoby są na serwerach w Centrum Kultury.  

P. Ł. Świderski zapytał jaki procent księgozbioru ucierpiał; 

P. Jabłońska odpowiedziała, że szkody są na razie szacowane.  

P. Olejnik zapytał czy zajęcia, które do tej pory odbywały się w bibliotece będą mogły odbywać 

się tymczasowo w Centrum Kultury; 



P. Jabłońska wskazała, że zależy to od tego czy uda się harmonogram połączyć z ofertą Centrum 

Kultury. Pracownicy na pewno się o to postarają, ale póki co trudno powiedzieć.  

P. Pucek zapytała jak wygląda sytuacja organizacji spotkania inwestora z mieszkańcami; 

P. Wójt powiedział, że inwestor do końca tygodnia ma dać znać.  

P. Pucek poinformowała, że 29 listopada mieszkańcy Miłostowa chcieliby przyjechać do 

Kubowa i obejrzeć jak to wszystko się odbywa.  

P. Czapczyk zgłosiła problem z parkowaniem aut przy ulicy Miłostowskiej, także na chodniku.  

P. Sekretarz przypomniał o funkcjonującej Krajowej Mapie Zagrożeń.  

P. Czapczyk zapytała o rozmowy z przedstawicielami Enea w sprawie nowych punktów 

świetlnych; 

P. Wójt przypomniał, że w ramach współpracy w przyszłym roku przy ulicy C. K. Norwida ma 

zostać wybudowane oświetlenie. Jeżeli chodzi o dołożenie punktów na istniejącej linii to ma 

być ich około 10. 

P. Jałowiecka zgłosiła problem z dziurami na niewielkim fragmencie drogi w Chudobczycach.  

Ad. 5.  

Przewodniczący Rady przypomniał o zaplanowanej na dzień 26 listopada sesji. 

Ad. 6. 

Przewodniczący Rady Gminy o godzinie 1810 zamknął wspólne posiedzenie Komisji Rady 

Gminy Kwilcz. 

 

Protokolant:                                                                            

Zuzanna Wrembel                                  

                                    

                                                      Przewodniczący Rady Gminy 

                                                                                         Wojciech Olejnik 

 


